
《洛阳市孟津区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》解读

 一、起草编制过程

2021年3月，根据区划调整精神，在原孟津县和吉利区各自编制的“十四五”规划纲要的基础上，委托省社科院启动了孟津区“十四五”规划纲要编制工作。区委、区政府主要领导高度重视，先后多次召集发改、统计、环保等单位，会同编制单位省社科院专题研讨“十四五”规划纲要编制工作，就有关经济指标和统计数据合并、以及产业发展等进行对接和研究。起草过程中，我们认真学习贯彻上级最新精神，对标省、市规划纲要，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，结合洛阳都市圈规划和洛阳副中心城市建设对孟津区新的发展定位及要求，至4月底，初步完成孟津区“十四五”规划纲要文本初稿，先后收集区级领导意见建议40余条、各单位意见建议28条。区发改委与编制单位经过5月15日、5月22日、6月4日、6月8日反复修改完善。尤其是这次区政府党组会议前，再次征求了区政府领导和21个区直委局意见建议，收到反馈意见16条，会前已研究吸纳，编制形成了《纲要》。
    二、总体框架和主要内容

《纲要》总体框架分为13章48节，主要内容大致分为三个部分：
第一部分：包括第一至三章，是整个规划的总述。围绕“开启全面建设社会主义现代化孟津新征程”，第一二章主要阐述孟津区站在新的历史起点，面临新的发展环境。原孟津县和吉利区决胜全面建成小康社会取得决定性成就，新成立的孟津区在“十四五”时期面临的新机遇新挑战。第三章主要是根据党的十九届五中全会和省委、市委以及区划调整精神，对新时代孟津现代化建设的奋斗目标具体细化，提出孟津区二〇三五年远景目标和“十四五”时期经济社会发展总体要求，包括指导思想、发展原则、战略定位、发展目标。
第二部分：包括第四至十二章，是整个规划的分论。围绕“建设洛阳都市圈极核新兴功能区”战略定位进行分章节阐述，主要是根据“十四五”奋斗目标，孟津区将把建设洛阳现代化都市圈极核新兴功能区作为“十四五”经济社会发展的主战场主抓手主平台，持续深化“9+2”工作布局，从构建现代经济体系、深化改革开放创新、加强文化传承保护、黄河生态保护、副中心城市洛北新城建设、现代基础设施体系、融入双循环发展格局、全面推进乡村振兴、公共服务体系等9个方面，阐述“十四五”时期孟津区经济社会发展的重点任务。

第三部分：最后第十三章，是整个规划的结尾。围绕“全面推动愿景目标顺利实现”，主要从发挥党的领导核心、统筹规划管理、强化规划项目支撑、动员全社会共同参与等4个方面进行阐述。

三、几点说明 
一是关于总结“十三五”发展历史性成就。《纲要》编制组认为：原孟津县和吉利区经济社会发展取得的成就，都是新成立的孟津区发展新的起点，应该给予系统总结和阐述，在充分讨论和尊重历史、借鉴外地经验的基础上，建议系统合并总结原孟津县和吉利区经济社会发展成就，涉及主要经济社会发展目标的表述，先合并表述，再分项表述。其他诸如项目建设、城市建设、产业发展、民生改善等一致性工作合并表述。
二是关于二〇三五年基本建成现代化新孟津远景目标。《纲要》提出：展望二〇三五年，地区生产总值和城乡居民人均收入在“十四五”末的基础上翻一番，人均地区生产总值达到中等发达国家水平，基本建成现代化新孟津，孟津区将打造成：都市发展新引擎，文化繁荣新高地，城乡融合新典范，健康宜居新标杆，和谐共享新家园，奋力向国内一流的现代化城区迈进。

三是关于孟津区“十四五”战略定位。《纲要》提出：“十四五”时期，坚持以建设洛阳都市圈极核新兴功能区为统领，全力打造“创新转型新高地、黄河文旅精品带、乡村振兴引领区、宜居宜业幸福城”（“1+4”战略定位）。

四是关于孟津区“十四五”发展目标。《纲要》提出：力争到2025年，实现“一转两优三提升”的主要发展目标。即“一转”：向洛阳都市圈极核新兴功能区转变。“两优”：基础设施更优，生态环境更优。“三提升”：综合实力提升，发展活力提升，民生福祉提升。说明一点：《纲要》提出：到2025年经济总量超800亿元，年均增速超8.5%，全市高质量发展排头兵地位得以巩固提升。经测算：2020年合并后孟津区GDP是524.8亿元，其中孟津县339.2亿元、吉利区185.6亿元（含洛阳石化）。按照年均增速8.5%测算，2025年实现GDP为789亿元。结合市里对新成立孟津区发展要求和期望，建议提出2025年经济总量超800亿元。
五是关于孟津区“十四五”指标体系。《纲要》编制组参照市“十四五”设定指标体系，按照经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态、安全保障五大板块设置23项指标（其中约束性指标7项、预期指标16项），23项指标2025年目标值和五年年均增速都高于或更优于全市平均水平。

六是关于构建孟津“213”现代产业体系。市“十四五”纲要提出构建“755”现代产业体系，产业表述顺序上与以往有调整，先新兴产业、中主导产业、后特色产业，参照市里表述顺序，遵循市产业名称表述一致原则，以及市里对孟津区优化产业布局新要求，孟津区提出构建“两大新兴、一大主导、三大特色”的“213”现代产业体系。即：培育壮大特色新材料、先进装备制造两大新兴产业，做大做强高端石化主导产业，提质发展现代物流、文化旅游、现代农业三大特色产业“213”现代产业体系。

七是关于优化孟津区城市发展格局。认真贯彻落实李亚书记调研孟津区讲话精神，《纲要》进一步优化孟津区城市发展空间布局，提出构建“一心、两区、三板块”城镇发展新格局。即发展壮大“一心”：即主城区综合服务中心，推进“东文西产”建设，“东文”即城区东部建设送庄朝阳大学城，完善科教综合配套设置；“西产”即城区西部规划建设装备制造产业园，积极承接中心城区产业转移。将主城区打造成集行政中心、经济中心、文化中心为一体的高品质城市核心区和综合服务中心。做强做优“两区”：即吉利华阳产业集聚区和空港产业集聚区。培育升级“三板块”：即依托资源区位优势，以中心（特色）镇为重点，培育升级“农文旅板块、仓储物流板块、绿色生态板块”，加快建设区域化功能片区。 
八是关于孟津区“十四五”项目谋划。“十四五”期间，将按照市里要求，一手抓项目建设这个“牛鼻子”，一手抓场域载体这个“强磁场”。截至目前，黄河两岸共谋划了“十四五”期间拟实施的重大项目666个，总投资4040亿元，“十四五”期间将完成投资超2500亿元。


